
                                                        
 

ATA DA 1ª REUNIÃO PEDAGÓGICA – SEMESTRE LETIVO 2020/2 

 

Realizada às 17 horas do dia 10 de agosto de 2020, na sala nº 02 desta Instituição, a 1ª Reunião 

Pedagógica do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Hospitalar, estando presentes os 

professores que assinam esta ata, tendo esta reunião abordado os seguintes pontos: 

 

 Grade Horária para o semestre 

Segunda Terça Quarta Quinta Sexta 

Gestão de 
Pessoas em 

Saúde 
Profª Maria 
Aparecida 

Serviços de 
Saúde 

Hospitalar 
Profº Roberto 

Jimenes 

Biossegurança 
Profª Caroline 

Marinho 

Gestão de 
Saúde Pública 

Profº Rafael de 
Sales 

Logística 
Hospitalar 

Profº Luciano 
Brito 

Gestão de 
Pessoas em 

Saúde 
Profª Maria 
Aparecida 

Serviços de 
Saúde 

Hospitalar 
Profº Roberto 

Jimenes 

Controle de 
Resíduos 

Profª Caroline 
Marinho 

Políticas 
Públicas de 

Saúde 
Profº Rafael de 

Sales 

Documentação 
Hospitalar 

Profº Luciano 
Brito 

 

 

 Ementas das disciplinas para o semestre 

Foram compartilhadas todas as ementas das disciplinas deste semestre, para que todos 

os professores possam ter uma visão geral deste semestre. 

Prof° RAFAEL DE SALES MATTO 

Políticas Públicas de Saúde 

Ementa: O conceito de política social. A política de saúde como parte das políticas sociais no 

Brasil e sua importância para a estabilização da ordem sócio-política. Inclusão e emancipação 

social. Relações etnico-raciais e história da cultura afro-brasileira. Aspectos da economia e da 

saúde no Brasil. A proposta constitucional de criação do Sistema Único de Saúde e seus 

princípios. A organização do sistema de saúde brasileiro, seus componentes organizativos e 

projetos de reorientação, com base na doutrina da reforma sanitária e na proposta do Sistema 

Único de Saúde. 

Bibliografia Básica 

SPAIM, J. S. O que é o SUS. Rio de Janeiro: Ed. Fiocruz, 2009.144 p.São Paulo: Atheneu, 2008. 

SECCHI, Leonardo. Políticas Públicas: conceitos, esquemas de análise, casos práticos. São Paulo: 

Cengage, 2010. 



                                                        
ROCHA, Aristides A.; CESAR, Chester L. G.. Saúde Pública – Bases Conceituais. 

 

Bibliografia Complementar 

BERTOLLI FILHO, C. História da saúde pública no Brasil. 4. ed. São Paulo: Ática, 2000. 71p. 

CAMPOS, Gastão W. de Sousa; MINAYO, Maria C.; AKERMAN, Marco, DRUMOND JUNIOR, 

Marcos; CARVALHO, Yara M. de (organizadores). Tratado de Saúde Coletiva. 2.ed. São Paulo: 

Hucitec, 2009. 

DIAS, F. A. C.; DIAS, M. S. A. Território, cultura e identidade. Editora ABRASCO, 2010. 

MINAYO, Maria C. de S.; ALVES, Paulo C. Saúde e Doença. Rio de Janeiro: Fiocruz, 2004. 

SILVA, Silvio F. da S.. Redes de Atenção a saúde no SUS. Campinas: Idisa, 2008. 

 

Prof° RAFAEL DE SALES MATTO 

Gestão de Saúde Pública 

Ementa: Planejamento e gestão como ferramentas auxiliares na implantação das políticas de 

saúde. Diferentes abordagens de planejamento e gestão em saúde, metodologias e aplicações 

práticas em diferentes níveis da realidade de saúde e dos serviços. As características dos 

modelos e métodos de gestão adotados em instituições de saúde na conformação de 

modalidades de atenção à saúde da população. 

Bibliografia Básica 

ROCHA, AA; CÉSAR, CLG. Saúde Pública: Bases Conceituais. São Paulo: Atheneu, 2008. 

BERTOLLI, C F. Historia da Saúde Publica no Brasil. São Paulo: Atica, 2006. 

BRASIL, Ministerio da Saude. O SUS de A a Z garantindo saúde nos municipios. 3ed. Brasilia: 

Ministerio da Saude. 2009. 

Bibliografia Complementar 

BRASIL, Ministério da Saúde. http://portalsaude.saude.gov.br/index.php/profissional-e-

gestor/gestao-da-saude-publica. 

CAMPOS, G. W. S. Um método para análise e co-gestão de coletivos. São Paulo: Editora Hucitec, 

2000. 

CAMPOS, W. S.; GUERRERO, A. V. P. Manual de práticas de atenção básica: saúde ampliada e 

compartilhada. 2. ed. São Paulo: Aderaldo & Rothschild, 2010. 

 

Prof° ROBERTO JIMENES 

Serviços de Saúde Hospitalar 



                                                        
Ementa: Princípios gerais de administração: paradigmas e modelos de gestão. Gestão de 

sistemas de saúde. Conceitos de produtor, consumidor e grau de satisfação: médico, hospital, 

fornecedores, usuários, pacientes/família. Conceito e estruturas da prestação de serviço 

hospitalar e ambulatorial. Segmentação no mercado. Aspectos estruturais do atendimento 

hospitalar. Evolução dos conceitos de atendimento de saúde - novos paradigmas. 

Bibliografia Básica 

ANDRADE, Selma Maffei de; SOARES, Darli Antonio; CORDONI JUNIOR, Luiz. Bases da saúde 

coletiva. Londrina: Uel Abrasco, 2001. 

MACEDO. Gestão hospitalar. Manual prático. São Paulo: Lidel, 2005. 

MALADON-LONDONO, Gustavo; MORERA, Ricardo G.; LAVERDE, Gabriel P. Administração 

Hospitalar . 3ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2009. 

TAJRA, Sanmya Feitosa. Gestão estratégica na saúde. 4 ed.São Paulo: Iatria, 2010. 

Bibliografia Complementar 

BARROS, Nelson F. de.; TURATO, Egberto R.; CECATTI, José Guilherme. Pesquisa Qualitativa em 

Saúde – Múltiplos Olhares. São Paulo: Hucitec, 2006. 

LUSSARI, Wilson Roberto; SCHMIDT, Ivone T. Gestão hospitalar. São Paulo: Arte & Ciência,2003. 

MAXIMIANO, Antonio César A. Introdução à Administração. 6ed. São Paulo: Atlas, 2004. 

RIVIERA, Francisco J. Análise estratégica em saúde e gestão pela escuta. Rio de Janeiro: Fiocruz, 

2003. 

 

Prof° LUCIANO BRITO QUERIDO 

Documentação Hospitalar 

Ementa: Aspectos históricos e organizacionais dos registros de saúde. Interfaces dos serviços 

assistenciais com o serviço de registros e informações em Saúde. Planejamento do serviço de 

informações em Saúde. Serviço de Prontuário do Paciente (SPP). Índices de referência aos 

prontuários. Numeração e arquivamento de prontuários. Aspectos éticos e legais do prontuário 

do paciente. 

Bibliografia Básica 

COUTO, Renato C., PEDROSA, Tania M. G. Hospital: Acreditação e Gestão em Saúde. 2ed. Rio de 

Janeiro: Guanabara Koogan, 2007 

POSSARI, João Francisco. Prontuário do Paciente e Registros de Enfermagem. São Paulo: Iatria, 

2005. 

BRASIL. Agência Nacional de Vigilância Sanitária – ANVISA. Manual Brasileiro de Acreditação das 

Organizações Prestadoras de Serviços Hospitalares . Brasília, DF. 



                                                        
Disponível em http://www.anvisa.gov.br/servicosaude/acreditacao/manuais/ind ex.asp 

 

Bibliografia Complementar 

FONSECA, Maria O. Arquivologia e Ciência da Informação. Rio de Janeiro: FGV, 2005. 

TJARA, Antônio. Manual de regulamentos e procedimentos médico-hospitalares. São Paulo: 

Iatria, 2003. 

Site de interesse: 

BRASIL. Ministério da Saúde. www.saude.gov.br 

 

Prof° LUCIANO BRITO QUERIDO 

Logística Hospitalar 

Ementa: O conceito de logística: da visão tradicional à visão moderna. O papel da logística nas 

empresas. Funções logísticas: aquisição, transporte, armazenamento, gerenciamento de 

estoques, processamento de pedidos, embalagem, distribuição. Enfoque sistêmico – Logística 

Integrada e Cadeia Total de Suprimento. O conceito de Custo Total Mínimo. Interface Logística 

e Marketing. Canais de distribuição. Nível de serviço. A Logística na estrutura organizacional 

hospitalar. 

Bibliografia Básica 

BARBIERI, J.C.; MACHLINE,C. Logística Hospitalar: Teoria e Prática. 2.ed. Rev.atual. São Paulo: 

Saraiva, 2009. 

HERMINI, A.H.; FERNANDES, J.A.L.; BURMESTER, H. Gestão de Materiais e Equipamentos 

Hospitalares. São Paulo: Saraiva,2013. (Série gestão estratégica de saúde). 

SILVA, R.B. et.al. Logística em organizações de saúde. Rio de Janeiro: FGV, 2010. 

Bibliografia Complementar 

ASLOG. Glossário Logístico. São Paulo: ASLOG, 2004. 

CHOPRA, S.; MEINDL,P. Gestão da cadeia de suprimentos: Estratégias, planejamentos e 

operações. 4.ed. São Paulo: Pearson, 2011. 

 

Profª CAROLINE MARINHO  

Controle de Resíduos e do Lixo Hospitalar 

Ementa: Conceitos de gestão ambiental hospitalar, educação ambiental e cidadania. Introdução 

ao sistema de gestão ambiental hospitalar. Identificação de impactos ambientais e riscos em 



                                                        
serviços de saúde. Gerenciamento adequado de resíduos sólidos e do lixo de serviços de saúde 

e orientação para o Licenciamento Sanitário. Atual política ambiental e legislações específicas. 

 

Bibliografia Básica 

BARBIERI, José Carlos. Gestão Ambiental Empresarial: Conceitos, Modelos e Instrumentos. 3ed. 

São Paulo: Saraiva, 2011. 

PHILIPPI JR., Arlindo. Saneamento, Saúde e Ambiente – Fundamentos para um Desenvolvimento 

Sustentável. São Paulo: Manole, 2005. 

BRASIL. Ministério da Saúde. Agência Nacional de Vigilância Sanitária. Manual de gerenciamento 

de resíduos de serviços de saúde / Ministério da Saúde, Agência Nacional de Vigilância Sanitária. 

– Brasília: Ministério da Saúde, 2006. 

Bibliografia Complementar 

BRASIL. ABNT. NBR ISO 14.001 - Sistemas de Gestão Ambiental - Especificação e diretrizes para 

uso. Associação Brasileira de Normas Técnicas. 1996. 

TOLEDO, Artur F. Gestão Ambiental em Hospitais. São Caetano do Sul: Yendis, 2011 

 

Profª CAROLINE MARINHO 

Biossegurança e Vigilância Sanitária 

Ementa: Fundamentos da Biossegurança. Evolução histórico-social da infecção hospitalar. 

Aspectos conceituais da infecção hospitalar. Principais síndromes infecciosas hospitalares e 

medidas de controle e prevenção. Legislações e programas de controle de infecção hospitalar. 

Noções de multirresistência bacteriana. Vigilância epidemiológica de infecção hospitalar. Visita 

a Serviços de controle de infecção hospitalar. 

Bibliografia Básica 

BRASIL. Agência Nacional de Vigilância Sanitária - ANVISA. Resolução - RC n. 48, de 2 de junho 

de 2000. Brasília (DF): Agência Nacional de Vigilância Sanitária, 2000. 

COUTO, R. C.; PEDROSA, T. M. G.; AMARAL, D. B. do. Infecção Hospitalar e outras complicações 

não infecciosas das doenças. Epidemiologia, Controle e Tratamento. 4 ed. Rio de Janeiro: 

Guanabara Koogan, 2009. 

FIALHO, A. C. V.; MOREIRA, F. M. A.; ALMEIDA, C. L. de; FERREIRA, A. Ap. P; SOUSA, C. P. de. 

Biossegurança na área de saúde: uma abordagem interdisciplinar. São Carlos: Ed UFSCar, 2011. 

Bibliografia Complementar 

GONÇALVES, E. de L. Manual de Higiene Hospitalar. São Paulo: Revinter, 2006. 



                                                        
MARTINS, M. A. Manual de Infecção Hospitalar – Epidemiologia . 2ed. Rio de Janeiro: Medsi, 

2001. 

 

Brasil. Agência Nacional de Vigilância Sanitária. Segurança do paciente em serviços de saúde: 

Limpeza e desinfecção de superfícies. Agência Nacional de Vigilância Sanitária. Brasília: 

Anvisa,2010. 

Sites de Interesse: www.anvisa.gov.br 

 

Profª MARIA APARECIDA DA SILVA 

Gestão de Pessoas em Saúde 

Ementa: Políticas e práticas da Gestão de Pessoas em Saúde. A Gestão de RH em Saúde. 

Objetivos, Políticas e Estratégias. Apanhado Histórico de Gestão de Pessoal e das Relações de 

Trabalho. A Gestão Estratégica de RH. A Gestão de Pessoas por competências. A Atração de 

Competências para as Organizações. Formação Profissional e Desenvolvimento de Pessoas. 

Sistema de Desenvolvimento de Pessoas. Avaliação de Performance. Outras Dimensões da 

Gestão de Pessoas: Qualidade de Vida, Organização sindical, Sindicalismo, Convenção coletiva. 

Bibliografia Básica 

CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de Pessoas: o Novo Papel dos Recursos Humanos nas 

Organizações. 4ed. Rio de Janeiro: Campus, 2014. 

DESSLER, Gary. Administração de recursos humanos. 2ed. São Paulo: Pearson, 2009. 

ROBBINS, Stephen; Decenzo, David A. Fundamentos de administração: conceitos essenciais e 

aplicações. 4ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2009. 

Bibliografia Complementar 

BATITUCCI, Marcio Dayrrell. Equipes 100%. 1ed. Rio de Janeiro: Makron, 2002. 

GRAMIGNA, Maria Rita. Modelos de Competências e Gestão dos Talentos. 2ed. Rio de 

Janeiro:Makron, 2008. 

CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de Pessoas. 4ed. Porto Alegre: Manole, 2014. 

 

 

 Matrículas de alunos calouros e veteranos 

Até o início desta reunião estávamos com 12 alunos veteranos e 10 calouros 

matriculados para o início do semestre letivo, a ser iniciado em 17 de agosto. 

 

 

 



                                                        
 Plano de Ensino 

Os professores deverão preencher seus Planos de Ensino até o dia 24 de agosto, e 

informa-los aos seus respectivos alunos 

 

 

 Sistema de avaliação 

Serão duas avaliações formais e duas avaliações processuais ao longo do semestre, 

sendo 6,0 (seis) a média para aprovação, existindo caso necessário a realização de 

avaliações substitutivas e recuperação final. Todas as avaliações devem ser no padrão 

ENADE, com questões objetivas e discursivas. 

 

 

 Duração das aulas 

Nosso curso é 100% presencial, porém, devido à pandemia do COVID 19 estão 

acontecendo de forma remota. Desta forma, devemos cumprir a seguinte carga horária, 

sendo as aulas realizadas pela plataforma Google Meet: 

1ª Aula = das 19h às 19h50 

Intervalo = das 19h50 às 20h05 

2ª Aula = das 20h05 às 20h55 

 

 

 Calendário Acadêmico 

Está sendo fechado pela Secretaria Geral, e será disponibilizado para todos os alunos e 

professores ainda em agosto. 

 

Não havendo mais nada a ser discutido, esta reunião foi finalizada às 18 horas. 

 

 

 

 

Profº Roberto Jimenes 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Hospitalar 

 

  


